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NASTEPNA CZESC KWESTIONARIUSZA
RESPONDENT WYPELNIA SAMODZIELNIE

PRZECZY TAC PONIZSZE WPROWADZENIE,
OTWORZYC KWESTIONARIUSZ NA NASTEEPNEJ STRONIE
1 PODAC GO RESPONDENTOWI

Wprowadzenie do ankiety z migdzynarodowych badan
pt. "Nierownosci Spoleczne'':

Poprosze teraz Pana / Paniq o samodzielne wypelnienie dalszej czesci naszej ankiety, bedqcej
fragmentem miedzynarodowych badan naukowych, poswigconych percepcji roznic i nieréwnosci
miedzy ludimi. Pytania tej ankiety byly zadawane w 29 krajach z calego swiata.

Pytania ankiety dotyczq rémmych spraw. Na kaide z nich odpowiadamy przez zakreslenie
krzyzykiem kratki z numerem wybranej odpowiedzi (lub przez jej wypeinienie). Do odpowiedzi na
pytania nie jest potrzebna jakas dodatkowa wiedza. Jestesmy przekonani, Ze kazdy jest w stanie
wyrazi¢ wlasnq opini¢ i dlatego do udziatu w badaniu prosimy wszystkie wylosowane osoby, a nie
tylko tych, ktorzy majq wyrobione lub zdecydowane opinie na poruszane w ankiecie tematy.

Wypemienie ankiety nie powinno zabraé duzo czasu. Mamy nadzieje, ze bedzie do dla Pana/
Pani interesujqce doswiadczenie. Z gory dzigkujemy za wypetnienie ankiety

UWAGI DLA ANKIETERA:

1. NASTEPNA CZESC KWESTIONARIUSZA (STR. 58-71) POWINNA BYC WYPELNIONA
SAMODZIELNIE PRZEZ RESPONDENTA. ANKIETER POWINIEN POZOSTAC Z RESPONDENTEM AZ DO
CZASU JEJ WYPELNIENIA;

2. ANKIETA MOZE BYC ZREALIZOWANA PRZEZ ANKIETERA JAKO WYWIAD
KWESTIONARIUSZOWY TYLKO W PRZYPADKU, GDY RESPONDENT MA WYRAZNE TRUDNOSCI Z
CZYTANIEM BADZ PISANIEM (NP. SLABO WIDZI, NIE UMIE CZYTAC/ PISAC, JEST OSOBA
NIEPELNOSPRAWNA, ITP). POWODY ODSTEPSTWA OD PIERWSZE] REGULY NALEZY DOKLADNIE
OPISAC W ANEKSIE DLA ANKIETERA NA KONCU KWESTIONARIUSZA PGSS;

3. W CZASIE WYPELNIANIA PRZEZ RESPONDENTA ANKIETY ISSP, ANKIETER NIE POWINIEN SIE
WTRACAC, UDZIELAC Z WLASNEJ INICJATYWY WYJASNIEN LUB POPEDZAC RESPONDENTA. W
INSTRUKCJI DIA ANKIETERA WSKAZANO, JAK POWINIEN REAGOWAC ANKIETER NA PYTANIA
RESPONDENTA ZWIAZANE Z ROZUMIENIEM 1 SPOSOBEM ODPOWIADANIA NA PYTANIA ZALACZONE]
ANKIETY. NALEZY JEDNAK PAMIETAC O UDZIELENIU RESPONDENTOWI — JESLI TO KONIECZNE -
DODATKOWYCH WSKAZOWEK, JAK ZAZNACZAC ODPOWIEDZI NA PYTANIA ANKIETY.




1.  Na wstepie chcieliby$my Pana(-ig) zapyta¢ o warunki osiggania sukcesu w Zyciu
Jakie znaczenie, Pana(-i) zdaniem, maja nizej wymienione rzeczy dla osiggnigcia sukcesu w Zyciu?

I PROSIMY ZAZNACZYC ODPOWIEDZ WSTAWIAJAC KRZYZYK DO ODPOWIEDNIEJ KRATKI

(a) Po pierwsze, jakie znaczenie dla osiggnigcia sukcesu w Zyciu ma pochodzenie z bogate;j rodziny?

Decydujace
Bardzo wazne
Srednio wazne
Niezbyt wazne

Bez znaczenia

NNNNAN

Trudno powiedzie¢

(b) Dobre znajomosci, jakie maja znaczenie?
Decydujace
Bardzo wazne
Srednio wazne
Niezbyt wazne

Bez znaczenia

LR

Trudno powiedzieé

2. Czy sie Pan(i) zgadza, czy tez nie zgadza z ponizszymi stwierdzeniami ...

(a) W Polsce ludzie sa nagradzani za swo6j wysilek

Zdecydowanie si¢ zgadzam l:]
Zgadzam si¢ [_:‘

Ani si¢ zgadzam, ani nie zgadzam
Nie¢ zgadzam sig Dl

Zdecydowanie si¢ nie zgadzam [3
Trudno powiedzied

(b) W Polsce ludzie sa nagradzani za swoja inteligencjg i umiejetnosci

Zdecydowanie si¢ zgadzam
Zgadzam sig

Ani si¢ zgadzam, ani nie zgadzam
Nie zgadzam si¢

Zdecydowanie si¢ nic zgadzam
Trudno powiedzie¢

NNNANN
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(c)  Tylko poprzez korupcjg i przekupstwo w dzisiejszej Polsce mozna zrobi¢ kariere

Zdecydowanie sig¢ zgadzam [:l
Zgadzam si¢

Ani si¢ zgadzam, ani nie zgadzam
Nie zgadzam sig D

Zdecydowanie si¢ nie zgadzam
Trudno powiedzie¢

3. W jakim stopniu zgadza si¢ Pan(i) lub nie zgadza z nastgpujacymi stwierdzeniami?

(a) Nieréwnosci spoleczne utrzymujg si¢ dlatego, Ze korzystaja na tym ludzie bogaci i majacy wladzg¢

Zdecydowanie si¢ zgadzam D
Zgadzam si¢

Ani si¢ zgadzam, ani nie zgadzam D
Nie zgadzam si¢ D

Zdecydowanie si¢ nic zgadzam
Trudno powiedzie¢

(b)  Nikt nie studiowalby latami, aby zosta¢ prawnikiem lub lekarzem, gdyby nie oczekiwal, e bedzie
zarabia¢ znacznie wigcej niz zwykly robotnik

Zdecydowanie si¢ zgadzam

]

Zgadzam si¢

Ani si¢ zgadzam, ani nie zgadzam
Nie zgadzam si¢ l:l

Zdecydowanie si¢ nie zgadzam
Trudno powiedzie¢

(c) Duze réznice dochoddw s3 niezbg¢dne, aby w Polsce zapanowal dobrobyt

Zdecydowanie si¢ zgadzam

[

Zgadzam sig¢

Ani si¢ zgadzam, ani nie zgadzam
Nie zgadzam si¢ [j

Zdecydowanie si¢ nie zgadzam

Trudno powiedzie¢
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(d) Nieréwnosci spoleczne utrzymujg si¢ dlatego, ze ludzie nie jednoczg si¢, aby te nieréwnosci zlikwidowa¢

Zdecydowanie si¢ zgadzam
Zgadzam sig

Ani si¢ zgadzam, ani nie zgadzam
Nie zgadzam si¢

Zdecydowanie si¢ nie zgadzam

ANNANN

Trudno powiedzie¢

4.  Cay sadzi Pan(i), e za prac¢ otrzymuje Pan(i)...
Jesli Pan(i) obecnie nie pracuje, prosimy o oceng dochodéw z ostatniej pracy

Znacznie mniej, niz zastugujg
Nieco mniej, niz zashigujg

Mniej wigeej tyle, na ile zastuguje
Nieco wigeej, niz zashugujg
Znacznie wigcej, niz zastiguje

Nigdy nie pracowalem(-am)

ANNNENS

Trudno powiedzie¢
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Chcieliby$émy poznaé Pana(-i) zdanie na temat rzeczywistych zarobkéw ludzi wykonujacych réine
zawody.

Prosimy wpisa¢, ile Pana(-i) zdaniem, zarabiajg przecigtnie miesigcznie ludzie wykonujacy poniisze
prace i zawody.

(Wiele osob nie ma pewnosci, ile dokladnie zarabiajq ci ludzie, dlatego wystarczy, aby podal(a) Pan(i)
przyblizona kwotg ich miesigcznych zarobkow)

Ile mniej wigcej, Pana(-i) zdaniem, zarabia miesigcznie: [prosimy wpisa¢ w nowych zl]
(a) Robotnik wykwalifikowany w fabryce | ]
(b) Lekarz internista zn [ l
(c) Dyrektor naczelny duzego przedsigbiorstwa

prywatnego L [ J

(d) Adwokat V29 I I

(e) Sprzedawca w sklepie 7L [ J

® Wiasciciel duzej fabryki | |

. L ]

(g) Sedzia Sadu Najwyzszego 7L r ]

(h) Robotnik niewykwalifikowany w fabryce ZL l J

@) Minister | |
G) Osoby wykonujace ten sam zawod co Pan(i)

_ ile mniej wiecej zarabiaja? | I

Jesli Pan(i) obecnie nie pracuje, prosimy

pomysle¢ o swojej ostatniej pracy

Jesli Pan(i) nigdy nie pracowal(a) prosimy
postawié krzyzyk w kratce obok l:l
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6. A ile, Pana(-i) zdaniem, POWINNI zarabiaé przecigtnie miesi¢cznie ludzie wykonujacy ponizsze prace i
zawody? Prosimy nie kierowaé sig ich aktualnymi zarobkami.

Ile mniej wigcej, Pana(-i) zdaniem, powinien miesigcznie zarabiac: [prosimy wpisa¢ w nowych zlj
(a) Robotnik wykwalifikowany w fabryce | ]
(b) Lekarz internista 7% | |

Dyrektor naczelny duzego przedsigbiorstwa

(© prywatnego 7y l J
(d) Adwokat | |
(e) Sprzedawca w sklepie 7L f J
0] Wiasciciel duzej fabryki e | j

(2 Sedzia Sadu Najwyzszego 7L [ ]
(h) Robotnik niewykwalifikowany w fabryce V49 [ J
() Minister zt | B

) Osoby wykonujace ten sam zawo6d co Pan(i)
~ ile mniej wigcej powinny zarabiac? L r ]

Jesli Pan(i) obecnie nie pracuje, prosimy

pomysle¢ o swojej ostatniej pracy

Jesli Pan(i) nigdy nie pracowai(a) prosimy
postawié krzyzyk w kratce obok E
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7. W jakim stopniu zgadza si¢ Pan(i) lub nie zgadza z nast¢gpujacymi stwierdzeniami?

(a) Réznice dochodow sa w Polsce zbyt duze

Zdecydowanie si¢ zgadzam

[

Zgadzam si¢ IZI

Ani si¢ zgadzam, ani nie zgadzam
Nie zgadzam sig¢ [:l

Zdecydowanie si¢ nie zgadzam [:’

Trudno powiedzie¢

(b) Do zadan rzadu powinno naleze¢ zmniejszanie réznic pomigdzy wysokimi i niskimi dochodami

Zdecydowanie si¢ zgadzam
Zgadzam si¢

Ani si¢ zgadzam, ani nie zgadzam
Nie zgadzam si¢

Zdecydowanie si¢ nie zgadzam

LR L]

Trudno powiedzie¢

8.  Jak Pan(i) sadzi, czy ludzie duzo zarabiajgcy powinni oddawac na podatki wigkszy procent swoich
dochodéw niz ludzie malo zarabiajacy, taki sam, czy tez mniejszy procent?

Znacznie wigkszy procent
Wigkszy procent

Taki sam

Mniejszy procent
Znacznic mnigjszy procent
Trudno powiedzie¢

NRNANS

9.  Prosimy pomysle¢ o réinicach migdzy krajami i wskaza¢, czy si¢ Pan(i) zgadza, czy tez nie zgadza z
ponizszymi stwierdzeniami

(a) Obecne réinice ekonomiczne pomigdzy bogatymi a biednymi krajami sa zbyt duze

Zdecydowanie si¢ zgadzam I:l
Zgadzam sig

Ani si¢ zgadzam, ani nie zgadzam
Nie zgadzam si¢

Zdecydowanie si¢ nie zgadzam
Trudno powiedzie¢
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(t) Ludzie z bogatych krajow powinni placi¢ dodatkowe podatki na pomoc dla ludzi w krajach biednych

Zdecydowanie si¢ zgadzam I:I
Zgadzam si¢ [:]

Ani si¢ zgadzam, ani nie zgadzam D
Nie zgadzam si¢ B

Zdecydowanie si¢ nie zgadzam
Trudno powiedzie¢

10. Czy jest to sprawiedliwe czy tei niesprawiedliwe — sluszne czy niesluszne — ze ludzie z wyZszymi
dochodami mogs...

(2) Zapewni¢ sobie lepszg opieke medyczng, niz ludzie z niskimi dochodami?

Bardzo sprawiedliwe, zdecydowanie stuszne

Raczej sprawiedliwe, sluszne

Ani sprawiedliwe, ani nie sprawiedliwe, mam mieszane uczucia
Raczej niesprawiedliwe, niestuszne

Bardzo nicsprawiedliwe, zdecydowanie niestuszne

Trudno powiedzied

(b) Zapewni¢ swoim dzieciom lepsze wyksztalcenie, niz ludzie z niskimi dochodami?

Bardzo sprawiedliwe, zdecydowanie stuszne

Raczej sprawiedliwe, sluszne

Ani sprawiedliwe, ani nie sprawiedliwe, mam mieszane uczucia
Raczej niesprawiedliwe, niestuszne

Bardzo niesprawiedliwe, zdecydowanie niestuszne

L]

Trudno powiedzied
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11.  We wszystkich krajach wystepujg réznice lub nawet konflikty pomigdzy réinymi grupami spolecznymi.
Jak silne, Pana(i) zdaniem, sg w Polsce konflikty ...

[ PROSIMY ZAZNACZYC ODPOWIEDZ WSTAWIAJAC JEDEN KRZYZYK W KAZDEJ LINII

Bﬂ.l‘dlo Silne Niezbyt Nie ma Trudno
snln.e konflikty silne konfliktéw powiedziec
konflikty konflikty

a. Pomigdzy ludZzmi biednymi a
bogatymi?

]
]

L4 [
4 [
L] L
L4 [

b. Pomigdzy robotnikami a
pracownikami umystowymi?

¢. Pomigdzy kadra kierownicza a
pracownikami?

.
.

d. Pomigdzy ludzmi z wysokich 1
niskich warstw spolecznych?

LB L
]
]

l
.

e. Pomi¢gdzy mlodszym a starszym
pokoleniem? D

l
.

12a. W naszym spoleczenstwie sg grupy ludzi, ktére zajmujg wyzsze pozycje i takie, ktore zajmuja nizsze
pozycje. Poniiej mamy skalg, ktéra biegnie od gory do dolu. W ktérym miejscu na tej skali umiescil(a)by
Pan(i) siebie?

[PROSZE WSTAWIC KRZYZYK WEWNATRZ JEDNEJ KRATKI

Na
gorze

10

Na dole
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12b. A gdzie by si¢ Pan(i) umiescil(a) dziesig¢ lat temu?

[ PROSZE WSTAWIC KRZYZYK WEWNATRZ JEDNEJ KRATKI B

Na
gorze

10

Na dole

13. Prosze pomyslec o swej obecnej pracy (lub o pracy wykonywanej ostatnio) i poréwnac ja z pracs, jaka
wykonywal Pana(-i) ojciec wéwczas, gdy mial(a) Pan(i) 14 lat.

Czy Pana(-i) pozycja zawodowa jest wyZsza czy niisza od éwczesnej pozycji zawodowej Pana(-i) ojca?

Znacznie wyzsza od pozycji mojego ojca
Wyzsza od pozycji ojca

Mnie¢j wigcej taka sama

Nizsza od pozycji ojca

Znacznie nizsza od pozycji ojca

(Nigdy nie pracowatem(-am))

NNNNNNN

(Brak danych o ojcu: ojciec nie pracowat lub nie zy})
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14. Interesuje nas, jaki wplyw na wysoko$¢ zarobkéw powinny mie¢, Pana(-i) zdaniem, nizej wymienione
rzeczy.

Jaki wplyw na wysoko$¢ zarobkéw powinien mie¢:
(a) Zakres odpowiedzialno$ci zwigzanej z praca?

Powinien mie¢ wplyw decydujacy
Bardzo duzy

Dos¢ duzy

Niezbyt duzy

Nie powinien mie¢ zadnego wptywu

L]

Trudno powiedzie¢

(b) Poziom wyksztalcenia?
Powinien mie¢ wplyw decydujacy
Bardzo duzy
Do$¢ duzy
Niezbyt duzy

Nic powinien mie¢ zadnego wpiywu

L]

Trudno powiedzie¢

(¢) To, czy praca wymaga kierowania innymi pracownikami?

Powinno mie¢ wplyw decydujacy l:l
Bardzo duzy

Dosé duzy

Niezbyt duzy

Nie powinno mie¢ zadnego wplywu
Trudno powiedzie¢

(d) Potrzeby zwigzane z utrzymaniem rodziny?
Powinny mieé¢ wplyw decydujacy
Bardzo duzy
Dos¢ duzy
Niezbyt duzy
Nie powinny mie¢ Zadnego wplywu
Trudno powiedzie¢

ANNANS
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(e) To, czy dana osoba ma dzieci na utrzymaniu? Jaki powinno to mie¢ wplyw na wysokos¢ zarobkéw?

Powinno mieé wplyw decydujacy [:]
Bardzo duzy

Dosé duzy

Niezbyt duzy [:l

Nie powinno mie¢ zadnego wplywu
Trudno powiedzie¢

(f) Jako$¢é wykonywanej pracy?

Powinna mieé wplyw decydujacy D
Bardzo duzy l:|

Dosé duzy

Niezbytduzy |4

Nie powinna mie¢ zadnego wplywu
Trudno powiedzie¢

(g) To, jak sumiennie dana osoba pracuje?

Powinno mie¢ wplyw decydujacy I:I
Bardzo duzy E;J

Dos¢ duzy

Niezbyt duzy  |_4)

Nie powinno mie¢ zadnego wplywu
Trudno powiedzie¢

15. Czy placa, jaka Pan(i) otrzymuje jest sprawiedliwa?

Nie pytamy sig o to, ile Pan(i) zarabia, ani o to ile chcial(a)by Pan(i) zarabiaé—chodzi nam o Pana(-i)
odczucie, czy Pana(-i) placa, biorac pod uwage Pana(-i) umiejetnosci i wysilek, jest ...
Jesli Pan(i) obecnie nie pracuje, prosimy o oceng placy z ostatniej pracy

Znacznie nizsza niz sprawiedliwa placa
Troche nizsza niz sprawiedliwa placa
Jak dla mnie jest to sprawiedliwa placa
Troche wyzsza niz sprawiedliwa placa
Znacznie wyzsza niz sprawiedliwa placa
Nigdy nie pracowalem(-am)

Trudno powiedzie¢

NNNNANN
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16. Te pigé¢ rysunkéw przedstawia rézne typy spoleczenstw.
Prosz¢ przeczytaé opisy tych spoleczeiistw, popatrze¢ na rysunki i wybraé, ktéry z rysunkéw najlepie; -
opisuje dzisiejszg Polske (odpowiedzi na pytania zapisujemy na nastepnej stronie)

2
Niewielka elita na 3
gorze, bardzo malo 4
ludzi w $rodku i
wigkszo$¢ ludzi na 5
dole. 6
7 Dét
TYP B: \ Géra
2
Spoleczenstwo jak 3
piramida - niewielka
elita na gorze, wigcej 4
ludzi w $rodku i 5
najwigcej na dole. 6
7 Dét
TYP C: 1 Gobra
2
Piramida za 3
wyjatkiem tego, Ze na 4
samym dole jest
nieco mniej ludzi. 5
6
7 Dét
TYP D: 1 Goéra
2
Spoleczeristwo w 3
ktéorym najwigcej 4
ludzi jest w Srodku. 5
6
7 Dét
TYP E: 1 Géra
2
Wigkszos¢ ludzi na 3
gorze i tylko niewielu 4
na dole.
5
6
7 Dét
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16a. Jakim spoleczenistwem jest dzi§ Polska--ktéry z rysunkéw na poprzedniej stronie jest temu najblizszy?

Typ A [:II
Typ B
TypC
TypD |4
TypE
Nie potrafi¢ wybrac

16b. A jak Polska powinna wygladaé--ktéry z rysunkéw wybral(a)by Pan(i)?

TypA [ 4]
Typ B
Typ C
Twbd [ 4
Typ E
Nie potrafi¢ wybrac¢

17. Teraz chcieliby$smy zapyta¢ si¢ o miejsce ludzi w spoleczenstwie. Prosz¢ popatrzec na rysunek, ktory
najlepiej opisuje dzisiejsza Polske, to jest ten, ktdry Pan(i) wybral(a) powyiej, w pytaniu 16a

(a) Jak Pan(i) ocenia, w ktorym miejscu na tym rysunku umiescil(a)by Pan(i) siebie i swoja rodzing--na
gorze, gdzie§ w srodku czy raczej na dole? Prosz¢ wstawi¢ krzyzyk w wybrana kratkg

1 Na gorze D

2

3

+ [

5

6 [

7 Na dole

Nie potrafi¢ wskazac

(b) A gdzie na tym rysunku umiescil(a)by Pan(i) robotnika niewykwalifikowanego pracujacego w

fabryce?

1 Na gérze [:I

2 [

3

s [

5

6 [d

7 Na dole



(¢) A gdzie umiesci Pan(a) dyrektora naczelnego duzego prze

71

1 Na gorze

A U A W N

7 Na dole

Nie potrafi¢ wskaza¢

UL E]

dsiebiorstwa

atnego?

Przejdzmy do innego, ostatniego pytania

19.

Kto, wedlug Pana(i), pesiada wigksze umiejetnosci i predyspozycje w wymienionych nizej dziedzinach:

kobiety czy mezczyini? Jesli nie dostrzega Pan(i) réznic w jakiej$ dziedzinie, to prosz¢ zaznaczy¢
cdpowiedz 3: ,,Nie ma réznicy migdzy kobietami a m¢zczyznami”

|PROSIMY ZAZNACZYC ODPOWIEDZ WSTAWIAJAC JEDEN KRZYZYK W KAZDEJ LINII

I

a. Lepsze wyniki w przedmiotach
humanistycznych osiagaja . . .

b. Wigksze zdolnosci do nauki
Jezykow obeych posiadaja . . .

c. Wigksze umiej¢tnosci myslenia

abstrakcyjnego przejawiajg . . .

d. Lepsze predyspozycje do nauk
scistych maja . . .

e. Wigksze zdolnosci do pracy z
komputerem posiadaja . . .

f. Bardziej logicznie mysla .. . .

g. Wigksze umiejgtnosci kierowania

ludzmi posiadaja . . .

h. Powierzone zadania staranniej
wykonuja . . .

Na pewno
kobiety

O D BB L

Chyba
kobiety

LR LT L L LR L

Nie ma
réinicy

migdzy

nimi

Chyba
mezZezyzni

Na pewno Trudno
meZcezyini  powiedzied

[~
o
L]

]
w

12|
o

=

")
—
1

o0

—

1 L] L

Bardzo dzigkujemy za poswigcony czas
1 odpowiedzi na pytania naszej ankiety

WYPELNIA ANKIETER:

Godzina zakonczenia wypeilniania ankiety




